
Ata da 5ª/2023 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 3 de 
julho de 2023, às 14h30, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os seguintes 
membros do Colegiado: Professora Doutora Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora). 
Representantes Docentes: Titulares: Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa, Ana Paula 5 
Baltazar dos Santos e Renata Moreira Marquez. Representante Discente: Titular: Mestrando Lucas 
Yuri Alves Zanatta. Constatado quorum, a Profa. Raquel Garcia Gonçalves iniciou a reunião 
colocando em discussão o item relativo ao Expediente da Pauta: Foi aprovada a ATA DA 4ª/2023 
REUNIÃO DO COLEGIADO, REALIZADA EM 21/06/2023. Continuando, foram colocados em 
discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E 10 
QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a Ata de Qualificação de Doutorado de Edilson 
Pereira, intitulada “Configuração espacial e conectividade ecológica: Blumenau (SC)”, apresentada 
no dia 23 de junho de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora 
composta pelos Professores Doutores Renato César Ferreira de Souza (Orientador – EA-UFMG), 
Mauricio José Laguardia Campomori (EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça (EA-UFMG) e 15 
Cristiane Mansur de Moraes e Souza (FURB). ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS 
EXAMINADORAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado aprovou a composição da 
Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de: Henrique Dias Porto, intitulada “Novas 
reivindicações de representação política e territorial: reflexões transescalares a partir do Orçamento 
Participativo de Belo Horizonte, a ser apresentada no dia 24 de agosto de 2023, por 20 
videoconferência, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Natacha Silva Araújo 
Rena (Orientadora-EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça (EA-UFMG), Ana Isabel Junho 
Anastasia de Sá (IFMG) e Luciano Joel Fedozzi (UFRGS). Raquel Drummond de Carvalho, 
intitulada “O método da montagem na arquitetura – Três estudos de caso no contexto da 
culturalização do urbano”, a ser apresentada no dia 27 de julho de 2023, por videoconferência, 25 
composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso 
(Orientadora-EA-UFMG), Jonathan Howard Charley (NPGAU-UFMG), Otavio Leonidio (PUC RJ) e 
Paola Berenstein Jacques (UFBA). Beatriz Carmo e Silva, intitulada “Cartografando as Smart 
Cities”, a ser apresentada no dia 31 de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, 
composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Natacha Silva Araújo Rena (Orientadora-30 
EA-UFMG), Sandro Canavezzi (EA-UFMG), Fábio Tozi (IGC-UFMG) e Ana Isabel Junho Anastasia 
de Sá (IFMG). Marco Antônio Garcia Gava, intitulada “Hic Domus Dei est et Porta Coeli: o espaço 
sagrado católico na Arquidiocese de Florianópolis (SC) em sua dimensão artístico-arquitetônica”, a 
ser apresentada no dia 31 de agosto de 2023, por videoconferência, composta pelos seguintes 
membros: Professores Doutores André Guilherme Dornelles Dangelo (Orientador-EA-UFMG), Celina 35 
Borges Lemos (EA-UFMG), Mateus Rosada (EA-UFMG) e Danielle Rocha Benício (UDESC). ITEM 
3. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) Desistência - candidata ao Doutorado Seleção/2023. A 
Coordenadora apresentou correspondência da estudante Lydia Collins, datada de 02/07/2023 
comunicando e justificando sua desistência da vaga obtida no Exame de Seleção/2023 do 
Doutorado. Com a desistência da estudante, a candidata Laura Resende Tavares, aprovada em 16º 40 
lugar na seleção, e não classificada em primeira chamada, será convocada para assumir a vaga 
disponibilizada. Em seguida, o Colegiado discutiu sobre o rearranjo de orientações considerando o 
novo cenário de estudantes aprovados e classificados na seleção. Após consulta aos professores 
envolvidos, o Colegiado decidiu designar o Prof. Mauricio José Laguardia Campomori como 
orientador da candidata ingressa no doutorado Laura Resende Tavares. O Prof. José dos Santos 45 
Cabral Filho foi designado como orientador da candidata ingressa no mestrado Fernanda de Araújo 
Chagas, que seria orientada pelo Prof. Mauricio Campomori. B) Produção acadêmica. O Colegiado 
aprovou os requerimentos de produção acadêmica encaminhados pelo doutorando Liszt Viana 
Neto, com anuência de sua orientadora, Profa. Celina Borges Lemos, referentes às seguintes 
publicações: (i) VIANNA NETO, Liszt. Panofsky e o conceito de habitus. Belo Horizonte, Urbi Orbi, 50 
2022. (ii) VIANNA NETO, Liszt. Bauhaus Brasil: Primórdios, Circulação e Difusão. In: Bauhaus 100. 
Belo Horizonte, 2022. (iii) VIANNA NETO, Liszt. “A pro Arte nas mãos de judeus”: entre o 
modernismo alemão e a propaganda nacional-socialista. Revista Locus: Fascismos, 100 anos 
depois, 2022. O Colegiado aprovou os requerimentos de produção acadêmica encaminhados pela 
doutoranda Renata da Silva Oliveira, com anuência de seu orientador, Prof. Roberto Eustaáquio 55 
dos Santos, referentes às seguintes publicações: (i) OLIVEIRA, Renata; SANTOS, Roberto E. 
Pedagogia urbana para cidades mais resilientes. In: ENCONTRO DA ASSOCIAÇÃO NACIONAL DE 
PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO EM ARQUITETURA E URBANISMO: REFAZER RESTAURAR 
REVISAR, 7, 2002, São Carlos, SP. Anais do VII ENANPARQ – Vol 2. Rio de Janeiro: ANPARQ, 
2022, p.1193-1206. (ii) OLIVEIRA, Renata; SANTOS, Roberto E. Aprendendo com as águas na 60 
cidade – a pedagogia como ferramenta para cidades mais resilientes e democráticas. In: 



ENCONTRO NACIONAL DA ASSOCIAÇÃO NACIONAL DE PÓS-GRADUAÇÃO E PESQUISA EM 
PLANEJAMENTO URBANO E REGIONAL, 20º, 2023, Belém. Anais do XX ENANPUR. Belo Horizonte: 
ANPUR, 2023, p.1-15. Disponível em: http://anpur.org.br/wp-content/uploads/2023/05/st04-13.pdf. 
Acesso em: 23 jun. 2023. O Colegiado aprovou o requerimento de produção acadêmica 65 
encaminhado pelo doutorando Edilson Pereira, com anuência de seu orientador, Prof. Renato César 
Ferreira de Souza, referentes à seguinte publicação: PEREIRA, E. A mobilidade ativa e a sintaxe espacial na 
cidade de Blumenau/SC. Scientific Journal ANAP, [S. l.], v. 1, n. 3, 2023. Disponível em: 
https://publicacoes.amigosdanatureza.org.br/index.php/anap/article/view/3792. Acesso em: 29 jun. 2023. C) 
Prorrogação de prazo. Conforme deliberado em reuniões anteriores, a Coordenadora apresentou os 70 
pareceres das Profas. Vanessa Borges Brasileiro e Maria Lúcia Malard favoráveis às solicitações de 
seus orientandos, respectivamente, Camila Silva Morais e Mateus Moreira Pontes, de prorrogação do 
prazo de defesa de tese. Dessa forma, o Colegiado homologou a aprovação, em caráter excepcional, 
da prorrogação do prazo de defesa de tese de Camila Silva Morais até a data limite de 16/12/2023, 
e a prorrogação do prazo de defesa de tese de Mateus Moreira Pontes até a data limite de 75 
29/12/2023. Em seguida, o Colegiado aprovou, em caráter excepcional, a solicitação do Prof. 
Roberto Eustaáquio dos Santos para a prorrogação do prazo de defesa de tese de sua orientanda 
Renata da Silva Oliveira até a data limite de 29/09/2023, motivada por questões de agenda dos 
professores que estão sendo consultados para participar da Comissão Examinadora da defesa da 
tese. O Colegiado aprovou, em caráter excepcional, considerando a Portaria 55/2020, da CAPES, as 80 
solicitações das doutorandas Camila Silva Morais e Valéria Sávia Tomé França para prorrogação 
de suas bolsas de estudos CAPES/PROEX por um período de 3 meses. ITEM 4. PÓS-
DOUTORADO: PARECER RELATÓRIO FINAL E INSCRIÇÃO DE CANDIDATURA. A 
Coordenadora informou que estão sob análise da Banca de Pós-doutorado os seguintes processos: 
Parecer sobre o Relatório Final de Iara Soares de França (prazo para aprovação pelo Colegiado até 85 
31 de julho); Parecer sobre o Relatório Final de Marina Romagnoli Bethonico (prazo para 
aprovação pelo Colegiado até 29 de agosto); Parecer sobre o Relatório Final de Philippe Urvoy 
(prazo para aprovação pelo Colegiado até 30 de agosto); Parecer sobre a inscrição de Viviane 
Madureira Zica Vasconcellos (prazo para aprovação pelo Colegiado até 23 de agosto). O Prof. 
Altamiro Bessa, membro da Banca de Pós-doutorado, informou não ter condições de fazer a análise 90 
desses processos no momento e colocou seu incômodo em fazer as coisas apressadamente, 
sugerindo um mínimo de razoabilidade e previsibilidade nessa dinâmica de avaliações demandadas 
à Banca. Entende que, como comissão, deveriam estabelecer um calendário em que as questões do 
pós-doutorado sejam encaminhadas, talvez quatro ou cinco datas ao ano. O Colegiado discutiu a 
questão dos prazos estabelecidos na Resolução de Pós-doutorado e decidiu fazer uma atualização 95 
da Resolução, prevendo o regime de fluxo contínuo somente para os candidatos à residência que já 
tenham obtido bolsa de pós-doutorado em processo seletivo e que tenham o aceite de um docente 
permanente do Programa. Os demais candidatos deverão se inscrever em duas chamadas a serem 
publicadas anualmente pelo NPGAU. Com relação aos processos apresentados no início da 
discussão do I, a Coordenadora apresentou mensagem eletrônica da Profa. Rita Velloso, supervisora 100 
do pós-doutorado, encaminhada na presente data, informando seu interesse na prorrogação da 
residência pós-doutoral do pesquisador Philippe Urvoy, Nesse caso, o Colegiado deliberou por 
solicitar ao pesquisador Philippe Urvoy o envio de um relatório parcial de atividades e o plano de 
trabalho para o período subsequente, ambos com aprovação formal da professora supervisora, 
conforme previsto na Resolução de Pós-doutorado do NPGAU. Considerando o encerramento da 105 
matrícula para o 2º/2023 em 11 de julho, será solicitado ao pesquisador o envio dos documentos 
para a prorrogação do pós-doutorado antes dessa data. Com relação aos processos de Marina 
Bethônio e Viviane Zica, o Colegiado aprovou a apresentação do parecer da Banca de Pós-
doutorado na reunião de agosto. Com relação ao processo de Iara Soares de França, a Banca de 
Pós-doutorado se comprometeu a apresentar seu parecer até 14 de julho, para avaliação da 110 
Coordenadora, a ser homologada na reunião do Colegiado de agosto. ITEM 5. PROPOSTA DE 
CALENDÁRIO ELEITORAL – REPRESENTAÇÃO DOCENTE E COORDENAÇÃO DO NPGAU. A 
Profa. Raquel Garcia iniciou a discussão do item colocando sua preocupação com a questão do 
desacerto do calendário de troca de coordenação/colegiado do NPGAU com o calendário da Capes, 
em razão da entrega do relatório anual de atividades [Plataforma Sucupira] em março/2024. e, 115 
especialmente neste ano, da necessidade de utilização dos recursos PROEX/Capes (recursos 
depositados em 2022, que tiveram prorrogação de sua utilização, e recursos depositados em 2023) 
até 30 de abril de 2024. A CAPES recomenda que a mudança de coordenação aconteça entre março 
e setembro, de modo a não haver atraso no repasse de recursos para a nova coordenação. A 
Professora entende que a troca de coordenação em novembro, quando vence seu mandato, pode 120 
atrasar esse repasse de recursos e o NPGAU ficar sem dinheiro em caixa para as despesas de 
final/início de ano, além de o novo coordenador ter um prazo muito curto para a utilização desses 



recursos. A Profa. Raquel Garcia sugeriu que o momento ideal para uma nova 
coordenação/colegiado assumir seria em maio em 2024 e apresentou a proposta de lançar seu nome 
para concorrer à reeleição, sem prejuízo à apresentação de outras candidaturas, com o compromisso 125 
de renunciar ao cargo a partir de 1º de maio de 2024, com a expedição de um novo edital de eleição 
da coordenação em março/2024. O Colegiado deliberou por ampla divulgação da proposta da Profa. 
Raquel Garcia para evitar mal entendidos. Finalizando a discussão do item, o Colegiado aprovou o 
seguinte calendário eleitoral/2023: Eleição para representação docente do Colegiado: mandato a 
partir de 27/10/2023 e Eleição para a Coordenação e Subcoordenação do NPGAU: mandato a partir 130 
da data de publicação no DOU (mandato da Profa. Raquel Garcia Gonçalves publicado no DOU de 
16/11/2021 – vigente até 15/11/20223: Publicação de Edital: 4 de setembro de 2023; Inscrição de 
candidatos:  De 11 a 22 de setembro de 2023; Eleição: 2 de outubro de 2023 (eleição virtual); 
Homologação do resultado: 10 de outubro de 2023. Publicação no DOU: até 15/11/2023. ITEM 6. 
AGENDA DE REUNIÕES DO 2º SEMESTRE DE 2023. O Colegiado aprovou o seguinte calendário 135 
de reuniões para o 2º semestre de 2023: 14 de agosto, 11 de setembro, 2 de outubro, 6 de novembro 
e 11 de dezembro. ITEM 7. OUTROS ASSUNTOS. A) Recepção dos calouros. O Colegiado 
aprovou a realização da reunião de recepção dos calouros/2023 com a Coordenação e o Colegiado 
do NPGAU no dia 21 de agosto, às 18h30. B) Recursos financeiros trabalho de campo de 
disciplinas. Os Profs. Altamiro Bessa e Renata Marquez propuseram uma discussão sobre o 140 
montante dos valores aprovados na última reunião para os trabalhos de campo que irão ofertar no 2º 
semestre de 2023. O Colegiado discutiu a questão e decidiu aguardar o quadro final de alunos 
matriculados nas disciplinas para fazer a revisão dos valores aprovados. O Colegiado aprovou a 
expedição anual (no segundo semestre) de chamada para trabalhos de campo de disciplinas. O 
Colegiado sugeriu à Coordenação a proposta de um calendário de atividades a ser divulgado para a 145 
comunidade do NPGAU e demais interessados para aprovaçã na próxima reunião. Nada mais 
havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião e eu, Maria 
Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Arquitetura e 
Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros 
do Colegiado. Belo Horizonte, 3 de julho de 2023. 150 


